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   “Synthia” - prvi sintetski oblik života
   Igra li se čovijek Boga?
   Marijan Jošt
   Svibnja ove godine ugledni znanstveni časopis Science objavio je
   vijest, koja je potresla svijet i koju je prenio tisak gotovo svih
   značajnijih dnevnih listova širom svijeta: dvadesetak znanstvenika J.
   Craig Venter Instituta i Synthetic Genomic Inc. uz financijsku podršku
   od oko 40 milijuna US$, nakon petnaestak godina rada u laboratoriju,
   stvorili su prvu sintetsku bakteriju, sposobnu da se samoreplicira.
   Znanstveni naziv ove bakterije je Micoplasma laboratorium ili
   Mycoplasma JCVI-1.0 (po instituciji u kojoj je stvorena), a nadimak
   joj je Synthia. Njen je genom (nasljedna osnova - DNK) u cijelosti
   sagrađen u laboratoriju pomoću računala, instrumenata i četiri boce
   kemikalija (četiri slova genetskoga koda A(denin),T(imin), C(itozin) i
   G(uanin), a potom ugrađen u drugu bakteriju kojoj je prethodno
   odstranjena njena DNA. Voditelj projekta, znanstvenik John Craig
   Venter, slavan otprije po poduhvatu dešifriranja humanog genoma, a
   sada voditelj projekta stvaranja sintetske forme života, ponosno je
   izjavio: “Ova živuća vrsta je sada dio inventara života naše planete.”
   Naravno, kao i obično kada su znanstvena otkrića u pitanju,
   deklarirani motivi su plemeniti: ova bi sintetska bakterija uz pomoć
   dodatnih gena sutra trebala proizvoditi korisne kemikalije,
   razgrađivati zagađivaće okoliša ili proizvoditi bjelančevine koje bi
   se koristile u cjepivima.
   Prava je nakana mnogo bliža stvarnosti
   Venter je zatražio patente na 381 gen, što pobuđuje bojazan da bi
   njegova kompanija mogla dobiti intelektualno pravo na ove građevne
   blokove života. Postavlja se pitanje: može li čovjek dobiti
   intelektualno vlasništvo nad nečim što on sam nije stvorio, u ovom
   slučaju nad genima. Javnost posebno zabrinjava činjenica da je ova
   svemoćna tehnologija nastala uz financijsku podršku američke Vlade i
   industrijskih divova BP (četvrta najveća korporacija svijeta) i Exxon,
   u svijetu poznatih kao okolišno najneodgovornijih korporacija. (BP je
   odgovorna za niz ekoloških incidenata, a posljednji i još uvijek
   neriješen je eksplozija podmorske bušotine nafte u Meksičkom zaljevu
   20. travnja 2010. - po obimu dosada nezabilježena katastrofa
   istjecanja nafte u ocean.) Ne začuđuje da se upravo takvim
   korporacijama žuri da komercijaliziraju sintetski oblik života. Nije
   na odmet i činjenica da utjecajni zagovornici sintetske biologije
   danas zauzimaju visoke rukovodne položaje u Obaminoj administraciji.
         
         
   Zašto je ovo otkriće pobudilo toliku zabrinutost
   Dok jedni najavljuju Synthiju kao mogući 'lijek za sve bolesti',
   pronalazak koji bi istovremeno mogao hraniti ljude i automobile, drugi
   poput Pat Mooney-a (ETC* grupa, Kanada) upozoravaju: “Mnogo je
   vjerojatnije da će sintetska biologija stvoriti mnoštvo problema koje
   danas društvo i vlade naprosto nisu u stanju predvidjeti.”
   Sintetska biologija (synbio) je nova grana znanosti nastala
   udruživanjem nano-biologije, informatike i inženjerstva. Uz pomoć
   osobnog računala, objavljenih informacija o slijedu osnovnog koda
   nekog gena i naruđbe sintetske DNA, recimo 'gotovo svatko' može
   konstruirati gen ili cijeli sintetski genom (uključujući i po život
   opasne patogene) iznosi ETC još 2007. u svom izvješću “Extreme Genetic
   Engineering”.    >
   Dakle pred tri godine ovo izvješće predviđa da će znanstvenici unutar
   2-5 godina biti u stanju stvoriti novi virus, a unutar 5-10 godina
   stvoriti novi genom bakterije. Sljedbenici sintetske biologije nadaju
   se da će uskoro moći preoblikovati genetski kod postojećeg organizma
   dajući mu novu zadaću – proizvodnja visokovrijednih lijekova ili
   kemikalija, sa strepnjom se navodi u spomenutom izvješću.
   Koliko su predviđanja bila ispravna?
   Ananda Mohan Chakrabarty, znanstvenica indijskog podrijekla još je
   sedamdesetih godina prošlog stoljeća genetičkim inženjerstvom stvorila
   i 1971. patentirala bakteriju Pseudomonas, koja je u stanju razgraditi
   naftu. To je bio prvi slučaj patentiranja živog organizma, koji je
   snažno utjecao na biotehnološku industriju.
   Sintetski biolog Christina Agapakis kaže: “Sintetski genom Mycoplasma
   mycoides gotovo je istovjetan prirodnom genomu, a da bi 'proradio' još
   se uvijek mora ugraditi u stanicu gljivice izložiti tretmanu enzima
   žive stanice i tek potom ubaciti u drugu živu bakterijsku stanicu
   Mycoplasm capricolum iz koje je prethodno odstranjena njena DNA.
   Dakle, bez života Synthia ne bi bila živa, sposobna za
   samoreplikaciju. Moglo bi se reći: Synthia ima sintetsku dušu u
   prirodnom tijelu. Stoga ne čudi stav genetičara i nobelovca Davida
   Baltimore-a, koji smatra da su Venter i tisak malo preuveličali
   važnost ovog otkrića.
   Još 2007. Venter i njegovi suradnici odstranjivanjem su svakog
   pojedinog od 470 gena bakterije Mycoplasma genitalium, kako bi
   utvrdili bez kojega od njih je život stanice još uvijek moguć,
   napravili listu od 381 gena nazvavši je “minimalni bakterijski genom”
   i pokušali ga patentirati. To je prvi pokušaj patentiranja više od
   jednog gena. Dodavanjem određenog gena poželjne funkcije Synthiji,
   koja ima taj minimalni bakterijski genom neophodan za život, teoretski
   bi bilo moguće stvoriti bakteriju određene korisne namjene.
   Nobelovac Sir John Sulston ne odobrava takvo patentiranje genoma te je
   za BBC izjavio: “Nadam se da taj patent neće biti prihvaćen. U
   protivnom bi J. Craig Venter Institut dobio monopol nad genetičkim
   inženjerstvom.
   Međutim, međusobna interakcija gena još uvijek nije poznata
   znanstvenicima i čovijek je daleko od toga da kreira organizam na
   nivou genoma. Biologinja Agapakis je u pravu kada tvrdi da će proći
   još dosta vremena prije no što znanstvenici budu sposobni
   sintetizirati različite veče dijelove DNA, koji će tada primjenom
   sintetske biologije, nizom pokusa čovjeku omogučiti bolje
   razumijevanje rada gena, genskih mreža i čitavog genoma unutar
   stanice.
   Neki ovo otkriće uspoređuju s Pandorinom kutijom. Oni tvrde da je
   sintetska biologija visoko rizično, profitom pokretano, nedovoljno
   poznato područje. Danas još ne postoji valjan nacionalni, odnosno
   internacionalni nadzorni sistem ove, po čovjeka i okoliš visokorizične
   tehnologije.
   Smije li čovijek preuzeti ulogu Boga?
   Julian Savulescu – profesor praktične etike na Oxford Univerzitetu
   kaže: “Venter je otškrinuo vrata najvećeg bezdana u ljudskoj
   povijesti, zadirući u sudbinu čovjeka. On ne samo da genetičkim
   inženjerstvom stvara umjetan život, već on stvarajući umjetne forme
   života koje nikada nisu postojale na kugli zemaljskoj uzima ulogu
   Boga.“
   Protivnici, pozivajući se na Sveto pismo odgovaraju: Prema Božjim
   riječima preuzeti ulogu Boga je uredu, jer čovjeka je Bog na to
   obvezao (Prva knjiga Mojsijeva – Postanak 1:26 “Tada je Bog rekao:
   Načinimo čovjeka na sliku svoju, nama sličnog,.....”). Da se čovjek
   nije igrao boga vjerojatno bi se danas još verao po drveću, kažu oni.
   Vjerojatno nije to prvi puta da se Sveto pismo tumači na način koji
   nekome odgovara, a na čitatelju je da sam prosudi.
   Eric Hoffman iz nevladine udruge Prijatelji zemlje (Friends of the
   Earth) kaže: “Ovaj novi sintetski kromosom oponaša milijune godina
   evolucije života – vremenski period koji je dozvolio i omogučio
   prilagodbu. U poredbi s tim vremenskim periodom, sintetska biologija
   stvara nove forme života u miliuntom dijeliću sekunde koji ne
   dozvoljava prilagodbu i za koga ne možemo predvidjeti kakve posljedice
   nosi. Kako bi zaštitili okoliš i čovjekovo zdravlje od ove potencialno
   opasne tehnologije moramo osigurati stroge propise za njenu kontrolu.”
   Kada je bioetika u pitanju, neki od tih sintetskih biologa opijeni
   svojom moći stanje opisuju ovako: Oni koji mogu (misle na sebe) -
   rade, oni koji nemogu - podučavaju, a oni koji su preostali izgleda
   specijaliziraju bioetiku.
   Nameće se pitanje za razmišljanje: Ako se život može kreirati pomoću
   računala u laboratoriju, koja je razlika između života i stroja?
   Vrijeme će pokazati svoje.
   ____________________________________________
     * 
       ETC grupa – organizacija civilnog društva posvećena zaštiti i
       održivom napretku kulturne i ekološke različitosti, te ljudskih
       prava.
   
   Dr. John Craig Venter
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